

Новый литературный год

Наш Новый год появляется в комбинации строителя. Он принимает у престарелого года обаяние леса и заступает на его трудовую вахту.

С каждым годом фронт работ на новой вахте сложнее и шире. В всякий проектный год обозначает собою новый этап развития во всех областях жизни народа. Так же неуклонно развивается, обогащается из года в год многогранная духовная жизнь советских людей — социалистическая культура, литература, искусство, выступившие коммунистической партией и мудро руководимые ею.

Этого полностью относится и к минавшему 1952 году. Огромным событием в жизни всей страны явилось опубликование гениального труда И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». — научно обоснованной, конкретной программы строительства коммунизма.

Новый труд товарища Сталина неизмеримо обогатил всех советских людей. Для каждого писателя он явился неисчерпаемым источником силы, ключом к познанию действительности. Это — вышка, с которой открывается не только все, что окружает нас сегодня, но с которой ясно видны необоримые дали нашего будущего.

Основной закон социализма — забота о человеке, — учит нас товарищ Сталин. Этот основной закон нашей жизни определяет собою все развитие литературы социалистического реализма, задачи каждого писателя, требования, предъявляемые к литературе народом, партией Ленинской Сталина.

Забота о человеке означает для писателя прежде всего необходимость создания убедительного и восторженно показанного образа положительного героя, которому миллионный читатель мог бы следовать в жизни, в труде, в борьбе.

Забота о человеке требует от литератора, чтобы он, любя выражаясь речью нового, беспощадно уничтожал все сорняки, пробивающиеся между этими ростками.

Забота литературы о человеке — это правда жизни, отраженная художником. Когда партия отмечает хорошую книгу или поправляет писателя, когда партия указывает на ошибки и помогает устранить помехи на пути развития литературы, — за всеми ее указаниями неизменно стоит требование:

— Писать правду!
В минавшем 1952 году, как и в прошлые годы, партия проявляла последовательную, выискающую стальной зубец о судьбах советской литературы. Эта забота находила свое выражение в выступлениях партийной печати, в том внимании, какое уделяла литературным вопросам XIX съезд КПСС.

В развитии советской литературы этот год был исключительно плодотворным и важным. Речь идет не только о количественных достижениях: хотя и они, — особенно в области художественной прозы, — были весьма значительными. Речь идет прежде всего о том, что в 1952 году в литературной жизни произошла чрезвычайно существенная перемена, имеющая не временное, преобладающее значение, но на долгое и долгое время определяющее и ускоряющее плодотворное развитие всех жанров нашей литературы.

Уже в самом начале прошлого года партийная печать разоблачила антиреалистическую суть так называемой «теории бесконфликтности». Отрицание конфликта в нашей жизни — неправда, уводящая литературу от выполнения ее долга. И потому разговор этой «теории», которая взрастала на своей бесплодной почве немало художественных произведений, благоприятен для всех литературных жанров, и в первую очередь для драматургии, которой «теория бесконфликтности» нанесла наиболее ощутимый урон. Борьбу с бесконфликтностью нельзя, однако, считать завершенной. У нас все еще выявляются аморфные, скучные произведения, в которых вместо стремления разрешить насущные острейшие проблемы действительности присутствуют лишь стремление драматурга обвести все острые углы, пригладить, «причесать» действительность. Реальная жизнь лишается в таких произведениях главной своей пружины — постоянной напряженной борьбы, сопутствующей утверждению нового, а герой, выходящий из этой борьбы и переживающий ее, постепенно теряет свою индивидуальность, теряя свою индивидуальность, превращаясь в шаблонного героя, лишившегося всякого человеческого облика.

Умение видеть и понимать конфликты реальной жизни, умение всесторонне показывать носителей положительных начал и беспощадно бичевать все отсталое, мешающее движению вперед, — все это задача большие и сложные. Чрезвычайно важную роль для решения их имеет глубокое усвоение писателями проблемы типичного, избранно запятой в критике и литературоведении.

Этой проблеме, самой важной для советского писателя, Г. М. Маленков уделял большое внимание в отчетном докладе XIX съезду партии о работе ЦК.

В понимании типичного, в выявлении своего отношения к тем или иным типичным явлениям жизни художник выражает свою политическую позицию, свою партийность.

Умение отличать массовое от типичного, видеть ростки нового и поддерживать их, беспощадно уничтожая сорняки, зачастую проявляющиеся рядом, — такая же задача литературы, которую подчеркивала партия, направляя художников слова на успешное решение этих задач.

Именно пренебрежение к изучению типичного явилось главной причиной того

поражения, какое потерпел Ф. Панферов, с чрезмерной поспешностью опубликовавший свою художественно несостоятельную пьесу «Когда мы красивы». Механически перенес в обстановку наших дней, писатель не затрудив себя поисками типичных явлений действительности, в которых мог бы быть раскрыт его замысел. Правда, тема утонца в неосторожных, фальшивых деталях, в непродуктивных характеристиках героев, заумных много лет назад и лишь насех переодетых в костюмы нынешнего времени.

В минавшем году, как и прежде, партийная критика снова и снова подчеркивала необходимость еще более настойчивой борьбы за художественное совершенство литературы социалистического реализма.

Овладевая формой — это значит не только овладеть словом, искусством точной характеристики, ярким образным живописанием. Писатель должен стремиться к точной композиции вещи, к наиболее полному изложению законов жанра, в котором он работает. Между тем известная рыхлость формы, растущая из недостатков, присущих многим, в том числе и наиболее значительным произведениям минавшего года. Есть эти недостатки и в романе В. Гроссмана «За правое дело», и в романе В. Кетлинской «Дни нашей жизни».

Некоторые опубликованные вещи, напротив, испорчены стремлением автора уложить прихотливо и разрозненное течение жизни в жесткие рамки заранее предпринятой искусственной схемы, стремлением выкрасить каждого героя одной нарочито выбранной краской и расставить их в соответствии с заданной диспозицией. Такую черту схему находим мы в романе Г. Свиридова «Здравствуй, университет!».

Объемные тусклые, штампованные слов и скучными чертами характеризует в значительной мере испорчен широко задушенный роман Г. Шолохова-Синявского «Волянки». Эти недостатки — и схематизм, и штампы, и тот мелкий перекошенный фарватер мысли и чувства, по которому вынуждены плыть герои иных книг, — все эти грехи в области художественной формы неизбежно возникают, как следствие отступления от жизненной правды.

Но критика слишком еще редко видит прямую взаимосвязь между недостатками формы и содержания, слишком неглубоко анализирует художественную форму. Разговор о художественных достоинствах или несовершенствах, как правило, сводятся к оторванным от общего анализа вещи несложным оценочным репликам в конце статьи: фраза о композиции, фраза о языке, два-три примера. Порою такая произвольность суждений рождает замечания, способные лишь дезориентировать автора. Например, критик Н. Калитин в рецензии, напечатанной в «Новом мире», незначительно упрекнул Е. Успенского за то, что в ее повести «Наше лето»... слишком мало действующих лиц. Почему? Какие стороны жизни требовали для своего раскрытия введения дополнительных героев? Это конкретное обоснование отсутствует в рецензии. Между тем критику следовало бы показать, что именно такой отбор необходимых действующих лиц, хорошо организованных в литературном произведении, составляет достоинство вещи по сравнению с целым рядом перенасыщенных, но неорганизованных книг.

Критика и литературоведение все еще очень слабо выполняют самую главную свою задачу: разработку вопросов марксистско-ленинской эстетики, марксистско-ленинской теории литературы в связи с конкретными явлениями литературной жизни. Слишком мало вкуса к разработке проблем теории и к анализу художественного мастерства проявляют сами писатели. Если мы обратимся к наследию классиков, мы увидим, сколь велико было внимание, уделяемое ими насущным вопросам художественного творчества, как выискивая критиковали они собственные произведения и книги друзей. К сожалению, эта славная традиция русской литературы забывается многими современными нашими писателями, и это, несомненно, отрицательно сказывается на качестве их произведений.

Отсутствие вкуса к критике, свойственное отдельным писателям, неразрывно связано с таким же очевидным отсутствием вкуса к критике, какое зачастую проявляется в своей работе Союз советских писателей в целом.

Развивая критику и самокритику во всех звеньях творческой жизни, Союз писателей обязан все более активизировать работу своих комиссий и творческих секций. Пора от формального признания важности работы секций на словах перейти к практическому участию в их работе на деле.

Необходимо добиться, чтобы секция со всей принципиальной ответственностью обдумывала крупнейшие произведения, появляющиеся в печати, и чтобы в этих обдумываниях принимали участие ведущие писатели. До сих пор все еще слишком часто уклоняются от участия в секционной работе.

В литературно-художественных журналах Союза писателей должна быть достигнута полнейшая коллегиальность руководства, исключившая бесприцельный подход к публикуемым произведениям, приятельские пожелания, барское отношение к критике. Волею высокого уровня и большей оперативности критика должна добиться и «Литературная газета», не раз запаздывавшая с оценкой значительных произведений советской литературы.

Конкретное руководство творческой жизнью писателей, мобилизация всех сил на скорейшее решение наиболее важных вопросов, на скорейшее и успешное преодоление отставания в ведущих жанрах литературы — таковы задачи, о которых необходимо напоминать Союзу писателей и его органам в начале нового литературного года.

Вчера в Кремле

Вручение международной Сталинской премии общественному деятелю Индии Сайфуддину Китчлу

Вчера под высокими и светлыми сводами Свердловского зала в Кремле прозвучал живой голос борющейся Индии — голос Сайфуддина Китчлу, выдающегося общественного деятеля и председателя Всендийского совета мира. Здесь в два часа дня ему была вручена вчера международная Сталинская премия «За укрепление мира между народами».

Биография этого пламенного патриота и самоотверженного борца содержит немало мужественных выступлений в защиту мира. Каждому из них в качестве эпитафии можно смело предписать следующие строки из стихов индийского поэта Чаттопадхайя:

Мы — мира верные сыны — за мир стоим горю.

Сайфуддин Китчлу приехал в Москву из Вены. Там на Конгрессе народов в защиту мира он возглавлял индийскую делегацию. Там же во всеуслышание он заявил от имени своего народа: «Индия не хочет, чтобы ее ресурсы использовались врагами человечества в интересах войны».



...Кремль, Свердловский зал. Появление доктора Сайфуддина Китчлу представителем советских общественных организаций, присутствующих в зале, встречают продолжительными аплодисментами. За столом президиума председатель Комитета по международным Сталинским премиям академик И. В. Скобелев, его заместитель Го Можов и Луи Арагон, член Комитета Илья Эренбург. В президиум приглашаются также выдающиеся государственная и общественная деятельница Китая, лауреат международной Сталинской премии мира г-жа Сун Цзин-лиан. В зале находится Чрезвычайный и Полномочный Посол Индии г-н К. П. Ш. Менон. Академик Скобелев сообщает, что на церемонии вручения международной Сталинской премии присутствует представитель Индии вместе с доктором Китчлу индийская делегация, принимавшая участие в Конгрессе народов в защиту мира в Вене. В честь индийских борцов за мир в зале раздаются бурные продолжительные аплодисменты.

Лауреат международной Сталинской премии «За укрепление мира между народами» Сайфуддин Китчлу выступает с речью в Свердловском зале

Академик И. В. Скобелев в краткой речи приветствует Сайфуддина Китчлу и под бурные аплодисменты вручает ему диплом и золотую медаль лауреата международной Сталинской премии. От имени Советского комитета защиты мира мужественного борца за мир поздравляет Н. Тихонов, от со-

блюдения президент Всендийского совета мира. Движение сторонников мира в Индии получит новый стимул благодаря присуждению этой премии. Необычайно важно, чтобы мы всей своей мощью двинули вперед дело мира.

Нам хотелось бы думать, что так же как

Сайфуддин КИТЧЛУ

Я только что вернулся с волнующей церемонии, на которой мне была вручена международная Сталинская премия мира. Речь председателя Комитета по международным Сталинским премиям академика И. В. Скобелева и выступления различных представителей советского народа были проникнуты добродетелью и дружбой. В каждом из слов чувствовалось столько любви к народу Индии, что, я знаю, эти слова воззвонят весь индийский народ так же, как воззвонили меня.

Не хватает слов для того, чтобы описать чувства, владевшие мною в то время, когда я находился в историческом зале московского Кремля. Это было самым торжественным событием в моей жизни, и я с трудом сдерживал волнение. Но что больше всего заставляло мое сердце переполняться счастьем — это дружба, которая светилась в глазах сотен советских людей, окружающих меня! Я не чувствовал себя на чужбине, я словно был дома, в родном кругу. Советские люди — наши друзья, нет, больше того, они — наши братья и сестры.

Вот что занимало мои мысли во время торжественной церемонии в Кремле. Мои благодарности советскому народу за дружественный прием и оказанную мне высокую честь столь велика, что мне трудно найти слова для ее выражения. Вот все, что я мо-

Мир и дружба

гу теперь сказать: я люблю советский народ. Индия любит советский народ. Пусть наша любовь растет и крепнет. Я выношу уверен, что вручение премии индийцу будет способствовать быстрейшему росту движения за мир в Индии.

Бюро Всендийского совета мира собирается в середине февраля, чтобы подытожить успехи движения сторонников мира за время, прошедшее после Третьего Всендийского съезда, состоявшегося в сентябре прошлого года, и разработать план дальнейшей работы.

В период после сентября индийские борцы за мир направили две делегации на важные международные совещания — Конгресс сторонников мира стран Азии и Тихого океана в Пекине и Конгресс народов в защиту мира в Вене. И удостоился чести возглавлять обе эти делегации, в каждой из которых были представлены все политические, общественные и культурные круги нашего народа, что свидетельствовало о новой силе нашего движения в защиту мира и его всеобъемлющем характере.

На протяжении этих месяцев мы организовали также кампанию за установление мира в Коре. Только в одном нашем штате Пенджаб в течение двух недель было собрано более 30.000 подписей под петициями о прекращении огня в Коре и за

урегулирование вопроса о военнопленных в соответствии с Женевской конвенцией. Кроме того, в нескольких провинциях, особенно в Бенгалии, развернулась кампания в защиту мирных и дружественных отношений с народом Пакистана. В дни, когда реакционные элементы разжигают индо-пакистанскую вражду, эти кампании имеют особенно важное значение.

На заседании нашего Бюро в феврале мы подтвердили о своей готовности к сотрудничеству с индийскими товарищами в деле установления мира в Индии. И я не сомневаюсь в том, что нам удастся очень скоро обеспечить этому движению поддержку всего народа нашей страны.

МОСКВА, 5 января 1953 г.

ПОЭТ РУССКОГО НАРОДА

В эти дни во всех уголках нашей Родины — от стоилиц союзных республик до сел и кишлоков — на всех языках народов СССР произносятся имя одного из самых народных русских поэтов — Николая Алексеевича Некрасова, чья «муза мести и печали» была полна глубоким сочувствием к страданиям угнетенных и горячей верой в могучую силу русского человека.

Беседа с председателем Комиссии по проведению 75-летия со дня смерти Н. А. Некрасова поэтом М. Исаковским

Прошло 75 лет со дня смерти Н. А. Некрасова. Мы отмечаем эту дату прежде всего широкой пропагандой его прекрасного творчества. Огромный тираж произведений Некрасова, составляющий за годы советской власти 16 миллионов 43 тысячи экземпляров, увеличивается в этом году более чем на миллион экземпляров. Выпуск двенадцатого тома завершится полное собрание его сочинений; появятся новые, трехтомное собрание избранных произведений. В массовых изданиях выпускаются сборники поэм и стихотворений.

Почти ежегодно в адрес Союза советских писателей СССР приходят сообщения из братских республик о готовившихся там изданиях переводов произведений поэта. На Украине, в Белоруссии, Армении, Эстонии, Таджикистане, Киргизии, Татарии, Умуртны выходят одиотомники, отдельные поэмы и стихи.

Некрасоведение обогащается новыми фундаментальными работами. Гостиниздат завершил издание трехтомной монографии В. Евгеньев-Максимовича и выпускает большую книгу К. Чуковский «Поэзия Н. А. Некрасова». Общество по распространению политической и научных знаний читает массовому читателю брошюры «Некрасов и наша современность», «Поэма Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» и некоторые другие. В Ярославле выходит сборник статей о его творчестве, книга о музее-усадебе в Карабихе. Издательство «Искусство» готовит большой альбом, включающий несколько сот иллюстраций,

стали хозяевами жизни, орденостами, героями труда.

Полностью восстановлена усадьба Карабиха, претерпевшая большие разрушения; теперь она предстает перед нами в том же виде, в каком она была при жизни Некрасова. В вестибюле зала большого дома размещен богатейший литературный отдел, непрерывно пополняющийся новыми ценными экземплярами. Во флигеле, где жил Некрасов, открыт мемориальный музей-квартира.

Президиум комиссии директор музея в Карабихе А. Тарасов рассказал, что за последние четыре года музей посетили более 50 тысяч человек, число посетителей растет из года в год. Музей получает множество писем из Казахстана, с Урала и из других мест, сообщавших о новонайденных изданных произведениях Некрасова, документах, связанных с его биографией. Все эти письма свидетельствуют о любви, которой окружено Некрасов в нашей стране. Вот любительские специальные обзоры, дирекция музея обратилась к миной фабрике с просьбой изготовить их. Через некоторое время была получена посылка с сопроводительным письмом, в котором директор фабрики сообщал, что обин изготовлялись в нерабочее время и посылаются бесплатно, как маленький дар коллектива фабрики.

Третьего дня в Карабихе состоялся народный митинг, а вчера в Ярославле — заседание, посвященное памяти поэта.

Посезавтра, в день 75-й годовщины со дня его смерти, в Москве состоится заседание. Со сцены Большого зала Московской консерватории вновь зазвучат вдохновенные строки великого поэта, поэта-гражданина, поэта-демократа, отдавшего свой талант борьбе против самодержавия — за светлое будущее трудового народа.

«Лучше использовать передовую горную технику» — так называлась статья, напечатанная год назад на первой странице «Правды». Автор ее, донецкий шахтер Виктор Сугомяко, писал о том, что горняки шахт, разрабатывающих угольные пласты крутого залегания, получили прекрасную новую машину — угольный комбайн «ККН-1». «Такой машины, как наш комбайн», — с гордостью замечал он, — «нет ни в одной угольной бассейне мира». И далее механизатор высказывал мысль, что «машина может давать гораздо больше того, что мы от нее получаем», что «новая горная техника открывает широкие перспективы дальнейшего подъема угольной промышленности, достижение ею новых успехов в ближайшем 1952 году».

Машинист шахты имени Румянцева Виктор Сугомяко от себя и от имени своих товарищей предлагал начать социалистическое соревнование за лучшее использование угольного комбайна, за повышение производительности труда шахтеров.

...Минувал год. Оглядываясь назад, мы видим, что почин машинистов-новаторов шахты имени Румянцева нашел живой отклик в сердцах шахтеров и вызвал мощное движение механизаторов за дальнейшее внедрение угольного комбайна.

Вспомним факты.

На шахтах Горловки и Енакиево были созданы курсы машинистов, угольного комбайна «ККН-1», в течение года они выпустили 140 хорошо обученных машинистов.

Прошли совещания руководящих работников шахт и механизаторов угольных комбайнов. Сугомяко рассказал о том, как он со своей бригадой внедрил новую машину, как он организует труд в своей комбинской бригаде.

Однажды на шахту имени Румянцева приехали представители шахты «Новокадратевка». Они попросили Виктора Сугомяко помочь освоить новую машину. После этого Сугомяко по утрам садился за руль «Победы», был в машин своем помощнике Федора Михутова, крепенького Николая Герасименко и Николая Калмыкова и отправлялся в «Новокадратевку».

— Это была бригада высшего класса», — вспоминает о них комбайнер этой шахты Василий Шестопалов. — Нам научили делать каждую минуту, передали нам богатый опыт. Как только Сугомяко пришел в лагерь, он сразу предложил начать с комбайна на дыку. «У вас уголь мягкий», — сказал он, — тут мы и без нее обойдемся». И верно: она была нам поможой. Пока приспосаблились к комбайну, потеряли, бывало, минут двадцать. Дальше Сугомяко дал нам еще один совет, касающийся каната, на котором навешен комбайн. Мы воспользовались этим советом и в результате стали экономять еще часа полтора в сутки.

Обоим успехи в освоении нового угольного комбайна достигнуты на енакиевской шахте «Юный коммунар». Комбайн «ККН-1» тут начали внедрять значительно позднее, чем на других шахтах. К этому, видимо, были свои причины: геологические условия в здешних лавах, прямо сказать, неблагоприятные.

Осваивать новую машину было поручено коммунисту Алексею Комарову. Он не раз читал в газетах о производственных успехах машиниста Михаила Халимошина, добывавшего на шахте имени Карла Маркса по 6.000 тонн угля и более в месяц. А ведь там геологические условия, пожалуй, не лучше; стало быть, комбайн может быть применен и на «Юном коммунаре».

Сначала в действие ввели один комбайн. Сам Алексей Комаров привез его с Горловского завода, сам и повел по лавам. Потом на машину пришли его брат Константин, Дмитрий Касымов — воспитанник горнопромышленной школы, комсомолец Андрей Бороцкий, другие шахтеры.

На днях нам довелось беседовать с Алексеем Комаровым о перспективах дальнейшего освоения угольного комбайна «ККН-1».

— Прежде всего, — сказал Комаров, — в ближайшее время мы собираемся ввести

в действие еще два комбайна, но будут ли это комбайны «ККН-1» в том виде, в каком их выпускает Горловский завод, я не знаю. Вы ничего не слышали вот об этом? — Он развернул лист ватманской бумаги с чертежом. — Мы изменили конструкцию. Тут поработал наш главный инженер Леонид Яковлевич Сазонов. И я руку приложил... Мы придумали вот такую штуку — сняли с комбайна несколько тяжелых деталей и уменьшили его вес почти на тонну. Затем вот эту часть — редуктор, — он показал на чертеж, — закрепили нагазку, так что она больше не движется. Что мы этим достигли? Машина съезжает теперь по склону угля шириной в полметра. Это в наших условиях как раз и хорошо. Правда, тут мы как будто теряем на производительности машины, но зато теперь она скалывает уголь не только при движении сверху вниз, а в обоих направлениях.

Минувший год принес новые успехи многим выдающимся комбайнерам. Машинист шахты № 4-5 «Никитовка», лауреат Сталинской премии Ефим Стародубцев, писавший в начале 1952 года в издании Углетехиздатом брошюры, что «месячная производительность комбайна может быть доведена до 6.000 тонн угля», сам же превзошел эту цифру: в декабре комбайн, на котором работает он с товарищами, добыл около 7.000 тонн. На шахте имени Румянцева Виктор Сугомяко, Александр Усов и Александр Сидоровский со своими бригадами выдвигают в марте более 6.000 тонн угля, а бригада лауреата Сталинской премии Михаила Халимошина добыла в ноябре 7.250 тонн.

Так почин горняцких механизаторов, горячо взявшихся за продвижение новой угледобывающей машины в забой и совершенствование ее конструкции, за повышение с ее помощью добычи высококачественного угля, вызвал к жизни новаторский почин других шахтеров, пробудил их творческую инициативу.

В 1952 году на шахту имени Румянцева пришло немало писем, в которых люди различных возрастов и профессий выражали свое восхищение новаторством и успехами Виктора Сугомяко.

О новой замечательной машине, о пионер-ах ее освоения узнали и наши друзья — горняки стран народной демократии. Некоторые из них, посетившие Советский Союз в 1952 году, видели комбайн в забоях горловских шахт, другие узнали о нем из газетных сообщений. Они также пишут в Донбасс. Вот письмо Нагь Карада — станювальца румынской шахты «Аниноса Валя Жигулуй»:

«Дорогие товарищи!.. Я имел возможность посетить Советский Союз. Я побывал в нескольких угольных шахтах Донбасса и был изумлен прекрасными условиями труда и жизни советских шахтеров, высокой механизацией шахт. После моего возвращения на родину я широко популяризировал виденное мною в СССР и одновременно начал применять методы труда, познанные у советских шахтеров. Таким образом, мне удалось осуществить перевыполнение норм на 40—50 процентов».

В канун Нового года я беседовал с Виктором Сугомяко, который в числе других механизаторов и создателей комбайна «ККН-1» был удостоен в 1952 году Сталинской премии первой степени.

— Каковы ваши планы на новый, 1953 год?

— Сейчас мы начинаем работы на новом горизонте, — сказал Виктор Сугомяко. — Стало быть, партийной организации и мне, как парторгу, нужно обеспечить выполнение годового плана угледобычи и дальнейшее освоение машин, в частности угольного комбайна. Дело это вполне реальное. У меня лично есть одна мечта: поступить осенью на высшие инженерные курсы.

Мета Виктор Сугомяко осуществится, как осуществляются планы и мечты советских людей.

А. ИОНОВ.
Обстоятельный корреспондент
«Литературной газеты»

За благо критику считая, в речах бывает он жесток. Разоблачать любой порок — Его обязанность святая! Он любит нравы бичевать, Людей фальшивых он ругает... Но постоянно забывает Их по фамилиям называть!

Обходный путь ему знаком. Отпор давая всем порокам, Он имена обходит боком И речь ведет о них намеком... Обиняком... обиняком...

Он не охотник трогать лица. Ведь можно критикой своей Обидеть маленьких людей, Больших заставить разозлиться. Вносить раздоры — смысла нет, И разве он имеет право, Клеймя в лицо персону зава, Ронять его авторитет?

Обходный путь ему знаком! Отпор давая всем порокам, Он имена обходит боком И речь ведет о них намеком... Обиняком... обиняком...

Он мыслит так: для простоты Не нужен перечень имен. А кто догадал и умен, Поимет, в чем дело, — без фамилий! Он бьет порок, принесший вред, Стремясь для всех остаться другом. Как личность, кто-то им обруган, И все же — лично не задет.

Обходный путь ему знаком! Отпор давая всем порокам, Он имена обходит боком И речь ведет о них намеком... Обиняком... обиняком...

Ему сказали на собрание, Что он себя называть бы мог... Но этот намеренный намек Воспринят был с негодованием. Он, самозанкому люба, Порок бичуя и ругая, Чужих имен не называет, — Зачем же называть себя?

И что ж! При случае таком Он дал отпор своим порокам... Себя касаясь только боком... И речь ведет намеком... Обиняком... обиняком...

В белорусском издательстве

МИНСК. (Наш корр.). Государственное издательство Белоруссии в новом году значительно расширяет издание произведений классиков марксизма-ленинизма и художественной литературы на белорусском языке.

На белорусском языке выйдет много книг классиков русской литературы и современных русских писателей. Издаются «Мои университеты» М. Горького, «Севастопольские рассказы» Л. Толстого, «Сказки» М. Салтыкова-Щедрина, «Золото» Д. Мамина-Сибиряка, «Железный поток» А. Серафимовича, «Молодая гвардия» А. Фадеева, «Северная Аврора» Н. Никитина, «Огославская трагедия» О. Мальцева и другие.

Предусматривается издание тринадцати произведений белорусских писателей, десятинадцати сборников поэзии, выйдут книги о драматургии. Будут изданы 64 названия книг для детей.

Но все еще знают о существовании города Жигулевска. Он появился там, где строится Куйбышевская гидроэлектростанция. Это — не поселок, а именно самый настоящий город. Здесь горком партии, горисполком, шесть школ, из которых три — десятилетки, гостиница, больница, детские сады, парк культуры и отдыха, магазин, автобусы и все прочее, что бывает в городе. А вокруг — Жигулевские горы, позане неопустимого очарования. И вы можете, если вам посчастливится, даже увидеть такую картину: на вершину выйдут лес, тревожно прислушавшись к шуму экскаваторов, бульдозеров, двенадцатитонных грузовиков, и снова метнется в чащу клевера.

Я приехала в этот удивительный юный город, выросший там, где недавно жили только птицы и звери, с одной целью: побить среди детей, послушать их, понаблюдать, чему они учатся, что умеют, о чем мечтают. Им жить завтра! Для них будет существовать все то, что сегодня создается, преобразуется, расцветает. Они вырастут и будут все это хранить, как зеницу ока, развивать, совершенствовать.

Понимаю они это? Хорошо ли представляют, какими станут родные места и какими должны быть они сами? Разговор шел со школьниками разных возрастов.

— Вот здесь строится Куйбышевская гидроэлектростанция, — сказала я. — Не расскажете ли вы мне, ребята, о ней? Как она будет, зачем ее строят и как сейчас идут дела на стройке?

— Можем! — ответили дети. — Мы знаем все, с самого первого дня стройки.

И, перебивая друг друга, они принялись рассказывать.

— Мой отец работает на экскаваторе, — гордо сказала Борис Евнец.

— А мой папа земснаряде, — вторил ему Минта Сурица.

— А мой папа бетонном...

Дети очень хорошо знают, что строят, как строят, для чего строят. Многие из них были свидетелями самых первых шагов великой стройки, и героические дела строителей произвели на них впечатление, которое сохраняется на долгие годы.

Юра Моисеенков рассказал, как самостоверно работал отрядом изыскателей — гидрологов, геотехников, геологов, геодезистов, буровых мастеров, которые прибыли по заданию правительства, по заданию товарища Сталина в Жигули и должны были сказать Родине, где быть стройке — оси будущей гигантской плотины гидроэлектростанции. Разведка шла повсюду: у подошвы гор, на воде, под водой.

— Это было очень трудно — бурить на воде, — рассказывал Юра, — но ветер бушует и качает плоты, толивает, то стужа. А они работали... А потом, когда Волга замрзала, по льду пошли автомашинные трактора. И прямо на льду появились башенные вышки и передвигались электростанции... А зима была холодная — жуть! И потому я еще хочу рассказать о том, как зимой, в морозы на Волге банкет делали... Ох, это было здорово! Банкет — это такой каменный барьер. Ну, вы понимаете, а на дно Волги надо было сбросить десятки тысяч кубометров камня. И главное — все это усунуть, пока лед не растает. Ночью на льду горели прожекторы. И какой бы ни был морозец — все равно работали. Во льду пробили такие проруби, майны называются. И вот к ним полкатывались самосвалы и сбрасывали камень в воду, а вода так и бурлила — жуть! Мороз сильный, бригады даже замерзали. А камень брали в Мугуловой горе... Там день и ночь взрывы. И когда мы занимались, у нас стены в классе прямо дрожали и окна звенели. И даже форточку вышибло. И потом еще надо было зимой до паводка проложить через Волгу трубы. Электросварщики работали на льду. Друг от друга отогревали, на проруби хлывала вода. Представляете, электросварщики работали, лежа наполовину в воде. А подо льдом — водолазы... Ох, водолазы, это такой смельчак! Подо льдом темно, они прямо ползком пробирались по дну, обследовали места, где пройдут трубы...

Елена КОНОНЕНКО

— А для чего они? — А как же? Чтобы могли действовать землесосные снаряды. Для намыва земляной перемычки.

Хорошо было глядеть на веселые лица детей, слушать их голоса, полные сил жизни: «Вот они — наследники наши!»

— А вы представляете, ребята, какими будут эти края, когда войдет в строй Куйбышевский гидроузел, а потом и Сталинградская ГЭС?

И снова пошли рассказы. Старшие и младшие рассказывали по-разному, но было ясно: они все хорошо представляют себе Засуха, сушь, которые часто терзали Заволжье, будут не страшны. Станет много хлеба, мяса, овощей. Вырастут фруктовые сады. От села к селу — мачты высоковольтной линии, множество подстанций. На полях — электротракторы, электромобили. Животноводческие фермы тоже будут механизированы. Автопоилки, электролодка, электрическая стрижка овец... И в каждом колхозном доме — электрический свет и радио. Весело будет жить людям! А Волга станет шире, исчезнет мели. Суда пойдут с очень сильными и быстроходными дизельмоторами...

— До чего же они вкусно все это рассказывали! — Вокруг каждого дома — яблоки, груши, сливы и виноград даже! Прямо вылезли — так и пахнет. Сколько хочешь, столько и ешь!

— А некоторые деревни будут стоять прямо у берега Куйбышевского моря. Например, Тимофеевка... Вышел из дому — купайся да?

— А у нас одна девочка жила там, где теперь будет море. Она говорит: я жила на дне моря.

Плюнер Савага сказал:

— Если не будет дождя, то можно сделать, чтобы был дождь. Приготовятся будут тучи!

— Будем путешествовать на другие планеты! — пропонула отбуга-то из-за спин маленькая девочка.

Видя, что юные мечтатели уже далеко в облаках, я снова вернула их на землю, где предостой много серьезной работы.

— А ведь все это будет ваше, ребята! — сказала я. — Все то, о чем рассказывали. И снова горячо заговорили все:

— Надо хорошо трудиться, все наблюдать, быть образованными.

— Все должны быть храбрыми и сильными. Трусов не будет.

— Мы должны научиться управлять электрическими машинами. Еще будут и мирные атомные машины. Но я еще хочу научиться снимать кинокартины.

Вот такие у нас шли разговоры...

И в первой и во второй десятилетках Жигулевска, где я была, школьники занимаются в разнообразных кружках: математическом, химическом, физическом, географическом, литературном, драматическом, хором. Многие из них хорошо плавают, гребут, играют в волейбол, стреляют. Старшеклассники второй школы — мотоциклисты, все до одного умеют водить машину. При первой школе хороший пришкольный участок, много юнатов.

Близость великой стройки коммунизма сказочно отразилась на жигулевских школьниках. Все тут рядом, на глазах и трудности, и герои, и сложная техника. Многие из детей — сыновья и дочери этих героев. Школьники Борис Евнец видят, знают, как необходимо его отцу — знающему экскаваторщику Михаилу Юрьевичу Евнец — математические и технические знания. Он даже помогает отцу составлять чертежи и делать вычисления. Борис серьезно занимается в математическом кружке.

— Я тоже хочу работать на экскаваторе. Но отец мне сказал: уметь двигать рычагами — поддела, надо разбираться в технических расчетах. Только тогда можно пере-

крыть проектную мощность машины. (Отец, например, сократил оборот ковша с 35 секунд до 25. Но ведь это еще не предел.)

— Надо учиться изобретать, — добавил другой старшеклассник. — Ведь вот Борис Коваленко изменил конструкцию ковша. Нам тоже придется многое изменить.

Иногда знакомимся с этими детьми и подростками, которые живут у великой стройки коммунизма, особенно понимаешь мудрость сталинских указаний, мудрость директив XIX съезда партии о политтехнизации обучения в средней школе и острому необходимости скорее, как можно скорее выполнить эти указания, уничтожить нелепый разрыв между теорией и практикой, между школой и жизнью.

Но вот какое дело. Чуть отъедешь от переднего края стройки, можно сказать, от самого котлована, и уже не так, как в Жигулевске. Дети-то такие же пытливые, охочие до всего нового, охваченные теми же патриотическими настроениями, но когда начинают мечтать вслух, больше говорят о ракетопланах, о путешествиях на Марс, о всякой научной фантастике.

По городу Куйбышев расклеены яркие афиши:

«Пионеры и школьники! Куйбышевская городская станция юных техников производит прием в клуб юных астрономов...»

Вообще-то говоря, дело интересное, полезное. Но почему вдруг клуб юных астрономов такое предпочтение? Вот и второе объявление — о том, какие кружки имеются при станции юных техников. На самом почетном, первом месте — опять же астрономический. Визу перечисления, что строят кружковцы. И снова на первом месте... телескопы. Никакого намека на электротехнику, энергетику, оросительную систему, на все то, чем дышит Куйбышев и к чему надо готовить детей области. К жизни на другой планете, что ли, готовят их станции юных техников? Я так и спросила, ребята, работников станции. Они смущенно улыбнулись.

Здесь, на этой станции, есть полезное. Например, «зав научный развлечения», где показывают детям занимательные опыты из различных разделов физики. Есть и кружок фотографический, и кружок морского моделирования, и другие интересные кружки. Астрономический кружок — это тоже, конечно, очень интересно и полезно. Но почему все-таки нет кружка электротехников? Именно этого-то и нет. Вот дошла. А хотелось бы даже большего — познакомить детей и с прикладными строительством, с оросительными станциями и каналами.

На областной станции юных натуралистов тоже работают несколько старомодно, да, именно старомодно. Нет того оживления мысли, которое, казалось бы, должно быть в связи со строительством Куйбышевской ГЭС. Нет тесной связи со школами, расположенными в зоне непосредственного влияния будущей ГЭС.

— А почему бы вам не взять несколько опорных школ именно там, где после пуска ГЭС будут орошаться земли, ну, допустим, школу села Ягодного. Можно бы уже сейчас завязать с ними переписку, посылать семена новых культур. Вообще немного заглянуть в завтра и готовить к нему детей...

— Это интересно, — оживляются работники станции. — Мы об этом не думали. Еще не было инструкции. Мы подумаем! — А зачем ждать инструкции? Конечно, осуществление политтехнизации обучения и изменение внешкольного и внеклассной работы в связи с задачами политтехнизации — дело серьезное, оно потребует и переработки программ и специальных инструкций. Но ведь многое сейчас уже можно делать, придумывать, изменять, улучшать. Не ждать, когда кто-то признает и преподнесет, как вальное яблоко на серебряном блюде: «Вот вам политтехнизация, дорогие воспитатели!»

Время не жлет, товарищи! И стройки коммунизма растут очень быстро, и ребята наши растут. Им жить при коммунизме!

ЖИГУЛЕВСК

З. ПАПЕРНЫЙ

Трудное счастье

В старях и реченьях последних лет не раз встречалось такое определение: «производственный роман», «производственная повесть», писем или поэма. Ограничение пользовались этим названием серьезно, как термин, который сам собой разумеется; другие производили его с оттенком иронии.

Есть что-то ограничивающее в этом определении. Если считать его прагматичным, то потому бы тогда не ввели термин «сельскохозяйственный» или «рыболовецкий» роман, а там то и гляди пойдет распределение пьес и романов по министерствам, по отраслям народного хозяйства.

Дело не просто в том, что выражение «производственный роман» неудачно. Если признать такие произведения последних лет, как «Станконов» П. Шестопалова, «Меланция» А. Былинова, «Горячий час» Ольги Зив, придется признать, что книги эти, разные, неравноценные, одни в большей степени, другие — в меньшей, все же содержат в себе такое одностороннее подчеркивание производственных проблем в ущерб изображению многосторонних интересов человеческой личности, — что это способствовало зачислению таких книг в разряд «производственных».

Ведь не случайно же, что никто не называл «производственным романом» книгу В. Ажеева «Далеко от Москвы», хотя строительство нефтепровода играет огромную роль в судьбах героев, в построении всего романа. Не называли так «Кружинуху» Беры Пановой.

И новое произведение Веры Кетлинской «Дни нашей жизни» не назовешь производственным романом. Не назывешь потому, что жизнь заводская не выглядит здесь обособленной, на первом плане здесь сами люди, их судьбы, жизнь, труд, быт, любовь, счастье. Это совсем не значит, что автор мало говорит о производстве; оно — в центре повествования. Однако, рассказывая о том, как на одном Ленинградском заводе началась борьба за досрочный выпуск мощ-

ных паровых турбин, писательница расширяет эту борьбу в столкновении живых человеческих характеров. «Дни нашей жизни» — правдивая, талантливая книга.

Мы знакомимся с героями книги в пелеруку для них минуту. Завод был сильно разоружен в годы войны. Об этом напоминает свежее светлое пятно кирпичной кладки на старых побуревших стенах, похожие на розовую кожу истончившиеся раны. Директор завода Немиров, пожалуй, не сомневается в успехе. Этот крутой, властный, жестковатый и вместе с тем веселый, обаятельный человек, с мальчишеским летопольным производством, уверен в своих силах, в своем заводе, в своих людях...

Что-то в нем неуловимо напоминает Листонда, директора завода из романа «Кружинуху». Когда читатель собирается в этот «что-то», на память приходят слова о Листонде, которые мысленно произносит Нонна: «Он будет... опять хватать своим заводом, своим главным конкурентом, своей молодежью... и все будет любить его...»

Есть у нас такие руководители: он предан делу, по-своему ценит подчиненных, заботится о них, но в душе считает их лишь исполнителями своей воли. И уверенность его в людях отлетает самоверностью. А это мало надежное чувство. Такому руководителю кажется, что он хорошо знает своих работников. Но это не так. Называя их «своими людьми», он уже тем самым в своих отблесках представляет обидает их, мысленно лишает их многого из того, что на самом деле им присуще, — и в первую очередь творческой инициативы.

скоро сказала о возможности конфликта между листоводским руководством и новыми требованиями жизни, но самым этот конфликт так и не разрешился.

В романе «Дни нашей жизни» как бы продолжается, но-новому развивается конфликт, намеченный в «Кружинухе», подкараженный самой действительностью. Кажется, что Вера Кетлинская спорит со словами Нонны: Немиров, как и Листонда, любит похвастать своим заводом, но отношении к Немирову с ее стороны автора и героев отнюдь не только мирное и доброе.

Когда завод получает обращение с краснознаменской стройки с просьбой ускорить выпуск турбин, Немиров с жаром берется за дело. Но он никак не может решить везти единственный график выпуска всех четырех турбин, построенный не на достигнутых уже показателях, а на новых стахановских обязательствах. Так возникает трещина между директором и «его» заводом. Директор колеблется потому, что не видит огромных творческих возможностей, скрытых в рабочем коллективе, в отдельных людях, таких, например, как слесарь-изобретатель Саша Воловик, механик-ремонтник и даже вялый на вид, внешне рассеянный, но внутренне сосредоточенный человек, ускоривший своим открытием на десятки часов рождение турбины. Немиров недооценивает инженера Алексея Полозова, словно чувствуя в нем какое-то противное действие. Алексей требует, чтобы вместо авральной сметы («эй, турбинкука, ухнем!») был введен четкий график ускоренной работы по всем четырем турбинам.

Интересный разговор происходит у Немирова с женой Клавой. Она работает плановиком смежного завода. «Мы планируем неплохо», — признается она. — Далеко хорошо. Но чистиков шшшт все. Понимаешь? Весь завод. И чистиков намного лучше, интереснее, больше». Эта мысль не доходит до его сознания, он хочет жить и работать так, чтобы все предугадать самому и не принимать потом от других никаких поправок: он не умеет трудиться в творческом соавторстве с коллективом.

Чем дальше развивается события, споры, столкновения, тем яснее становится, что разрывавшаяся энергия коллектива пе-

рерастает рамки немировского руководства, что директор все чаще вынужден лишь поддерживать то, к чему люди пришли сами. Особенно ясно ощущается это в сцене партийного собрания в турбинном цехе.

Мы знаем романы и пьесы, где тема партии сводилась к изображению одного партийного руководителя, который как бы представлял собой «монументальный» образ, забывав, что партия — это не должностное лицо, но прежде всего коллектив единомышленников.

Глава о цеховом партийном собрании в романе «Дни нашей жизни», где сплаченная коллективная воля коммунистов отводит мало подходящую кандидатуру в партийный цех, которую рекомендует партгор завода Диленко, — одна из лучших. Рядовые члены партии убедительно отстаивают свою кандидатуру, свое мнение, свою кандидатуру на пост секретаря партгор цеха. И когда сообщаются результаты голосования, читатель волнует так, как будто и сам он — член парторганизации турбинного цеха. Унага, например, что за инженера Полозова голосовало сто три коммуниста, он мысленно отлетел свой читательский, от четкого голоса. Автор хорошо раскрыл черты характера Полозова — смелость, обязательность сочетаются с угловатой застенчивостью, большое человеческое достоинство и убежденность в том, что раз он прав — ему ничего и некого бояться.

Образы рядовых коммунистов — изобретателя Воловика, инженера Полозова, нового партгору цеха Якова Воробьева — не просто отдельные эпизоды писателя. Тесно связанные между собой, они несут в себе волю и силу партийной коллектива.

Очень тонко показывает Вера Кетлинская, как, сила на этом бурном сборище, слушающая прямо и исполненные речи коммунистов о том, что мешает выполнить краснознаменский заказ, Немиров чувствует: он оторвался от «своих» людей.

Автор не упускает конфликта. Образ Немирова меньше всего может быть назван очередной вариацией образа «директора-консерватора», который неосознанно для всех окружающих и для самого себя вдруг ополчался против новаторов, потом мгновенно переключался, благодаря за критику, борьбу был сбит в грязь и тут же, не сходя с места, первобытный план. В конце романа перед нами переживавший за

сутки директор, а тот же Немиров, который во многом остается самим собой: он до сих пор чуть обижен, еще ершится. И вместе с тем это уже не прежний самоуверенный «хозяин завода», а многое повидавший, много научившийся руководитель. В начале романа он казался бодрим, жизнерадостным, но только теперь пришло к нему настоящее, выстраданное счастье — жить и работать не «на» а вместе с коллективом.

Ковчег романа (хотя автор, к сожалению, не обременен без традиционного стога, за которым собираются все герои) не пошла бы обязательно благополучную развязку под занавес, когда все трудности позади, все узлы развязаны, и читатель больше не беспокоится за героев, а зритель, если это писатель, спокойно направляется в гардероб. Такого рода благополучные концовки связаны с милитаристским представлением о счастье, как о чем-то безмятежном, безтревожном, достигнутом раз и навсегда.

И не случайно героиня книги Аня говорит своему другу Алексею Полозову: «Счастье не было бы счастьем, если бы стоило протянуть руку — и вот оно... Достичь — и увидеть впереди новую цель».

Роман «Дни нашей жизни» посвящен заводу. Но это не только «дни заводской жизни».

В нашей печати справедливо критиковали произведения, где человек изображался односторонне, как «производственная единица». Дело, конечно, не в том, чтобы изображение труда просто дополнило картину души, семейной жизни и т. д., не в том, чтобы к «производственной единице» прибавить «всплеснувшую единицу». Речь идет о раскрытии всего многообразия и богатства духовной жизни нашего человека.

Вспомним роман Ольги Зив «Горячий час». В чем беда одного из главных образов книги, партгору Аврора? Не в том вовсе, что у Авроры неудачно сложилась личная жизнь, а в том, что вся его жизнь аккуратно разделена на две половины; главы об Авророве-партгоре и Авророве-муже, кажется, никакого отношения друг к другу не имеют. Иногда у читателя словно «двоится» в глазах — будто это не один, а два героя: первый — деловой, активный, напористый и т. д., второй — какой-то резонер и неудачник. И не случайно О. Зив так и пишет: «Партгор Аврора беспокладно и страстно судил Аврору-человека».

Заслуга В. Кетлинской в том, что она не

делит своих героев по строго разграниченным полочкам. В романе «Дни нашей жизни» семейно-бытовые сцены выступают не как вставные эпизоды: они неразрывно связаны с главной темой книги — темой настоящего, трудного счастья.

Мы наблюдаем труд Немирова на заводе, его жизнь дома, и нам в голову не придет сказать: вот это Немиров-директор, а это Немиров-человек. Они и тот же сложный и интересный характер по-разному раскрываются в разных обстоятельствах.

Жена Немирова Клава — скромный, сдержанный, внешне замкнутый и немногословный человек, но она по-настоящему близка ему, любит его, внимательно, чуть даже матерински, следит за ним, готова прийти на помощь, подсказать верное решение. А он и здесь остается Немировым — ему льстит похвала, уверенность человека, который не ошибается, а если и ошибается, сам все выправит. Он и здесь хочет, чтобы в его «облавок» не проносили поправки. После заводского собрания, где коммунисты резко критиковали его, Немирова, руководство, он на вопрос жены — что слышно на заводе? — отвечает, притворно позывая: «У меня? Все в порядке».

Так наступают отчуждение, разлад. И чем сильнее страдает от этого Немиров, тем глубже начинает он понимать, что счастье, которое никому не дается в одиночку, невозможно без правды в человеческих отношениях, какой бы горькой и жестокой она ни была; начинает понимать, что счастье и поза — вещи несоместные.

Нет, Немирова никак не раздвинуть на «директора» и на «человека». Не зная его «домашней жизни», во многом не полно будем представлять себе его облик.

Рассказывая о личных семейных историях отдельных героев, об их увлечениях, радостях, ошибках, разрывах, автор все время натакаивает читателя на мысль о том, что человек сам строит свое счастье.

Работница Груня Клеметищева потеряла в войну мужа и осталась с дочкой Галочкой да со свекровью, строго и ревниво следящая за ней. Потом полюблил Якова Воробьева и встречается с ним тайком, жадно хватая горькие укусы счастья, которое кажется ей крадым. Но вот один поженился, а полное счастье еще нет. Дочка Воробьева встречает девочку, еще чужую, — она должна стать его дочкой, но пока совсем не рада пропавшей перемене. В руках у Груни и Якова как бы только еще ростки счастья,

ПО НЕКРАСОВСКИМ МЕСТАМ

В январе исполняется 75 лет со дня смерти великого русского поэта-демократа Н. А. Некрасова. Фотожурналисты «Литературной газеты» заняли места, связанные с жизнью и деятельностью поэта. На первом снимке внешний вид двубордского дома, в котором поэт прожил двадцать лет (1857—1877). Здесь он редактировал журналы «Современник» и «Отечественные записки». Сейчас в этом здании помещаются Государственный мемориальный музей Н. А. Некрасова. На втором снимке: вид из окна столовой поэта на парадный подъезд дома, где проживал министр государственных имущества. Из окна поэт наблюдал сцену разгона простителей-крестьян, которых не допускали в «ладельды роскошных палат». Эта сцена подсказала поэту тему стихотворения «Размышления у парадного подъезда». На третьем снимке: аксусранты в литературном отделе Ярославского мемориального музея Н. А. Некрасова (село Карайка). На четвертом снимке: памятник Н. А. Некрасову, установленный в 1950 году в районном центре Некрасовское (бывшее село Большое Село) Ярославской области (снимок сделан в сентябре 1952 г.).

Фото М. АЛЬПЕРТА



О памятнике Н. А. Некрасову

Прошло уже шесть лет с того времени, как правительство вынесло постановление воздвигнуть Некрасову памятники: один — в Ленинграде, другой — в Ярославле.

На памятники нет до сих пор, и неизвестно, когда они будут: скульпторы все еще не представили такого проекта, который достойно увековечил бы образ великого писателя нашей страны.

В 1950 году Комитет по делам искусств при Совете Министров СССР проводил закрытый конкурс на проектирование памятника Н. А. Некрасову для г. Ярославля. В конкурсе приняли участие московские скульпторы Г. Мотовилов, Н. Никогосян и другие.

Некоторые проекты я видел. Они были выставлены позапрошлой зимой. Было невозможно понять, почему даровитые скульпторы, словно сплотившись друг с другом, решили представить неважно, а в ряде худого скробного старца.

Правда, у Некрасова есть немало печальных стихов, посвященных страданиям народа, но ведь никак даже школьникам известно, что печаль никогда не была у Некрасова пассивной и немощной, а всегда сочеталась с проклятиями ненавистному строю, с призывом к революционной борьбе.

Муза Некрасова уже в его ранних стихах

Кричала: «мщение!» — и буйным языком
На головы врагов звала господень гром!

Недаром он назвал ее «Музой мести и печали!» Недаром восклицал, обращаясь к молодым поколениям:

Трус,— кто стонит не мстит!

«И клятвы мести грозно повторил». Беспощадная расправа с врагами народа — к этому он звал всю жизнь, а его изображать безропотным плакальником, кротко скорбящим над «народными бедствиями».

Напрасно я вглядывался в этих понуренных старцев, которые так жалостно смотрели на меня со своих пьедесталов; ни у одного из них я не мог прочесть на лице тех зажатых слов, которыми Некрасов поднимал молодежь на кровавую борьбу с угнетателями:

...дело прочно,
Когда под ним струится кровь,
Скульпторы почему-то захотели почитать, что хотя Некрасов глубоко страдал от зрелища бедствий народных, он был поэт-оптимист, ни разу не усомнившийся в счастливой судьбе, которую равно или поздно завоюет себе русский народ.

Самые бодрящие, самые радостные стихотворения у русского народа созданы именно им, и как можно звучат, например, его знаменитые строки о растущей армии бойцов революции:

Рать подымается —
Неисчислимая,

которые надо долго и бережно выхаживать. Мы читаем в романе и печальные истории о непопавшем счастье, о ростках, которые не растут, развиваясь, удаляя и погибая. Работница Антонина Сергеевна Пакулина никогда не забудет последних минут на перроне перед эвакуацией, мужа, невнятно повторяющего: «Детей береги, Тоня... Детей», длинные письма к нему в Ленинград, его скупые, редкие ответы, а потом возвращение домой и чужую женщину, ворвавшуюся с криком: «А мне куда ребенка девать? Душу свою куда девать?»

Говоря о семье Пакулиных, писательница судит отца, который захотел построить свое счастье, да не получилось: на чужой беде, на чужих слезах счастья не будет. И приходит он, бывший глава семьи, как бедный родственник, даже не родственник, а чужой человек, хочет взглянуть на своих мальчиков, а они встречаются его настроенным взглядом. По и Антонину Сергеевне тоже судит писательница: сперва была мужем другом, помощником, а потом незаметно отошла от его интересов, стала домашней хозяйкой: готовила, шила, стирала, а большая жизнь прошла стороной. Поняла она, что не так бы ей жить, не там искала счастья, да поздно. Автор все же не хочет разжалобить читателя: вот, мол, какая несчастная судьба. Не жалость хочет он пробудить, а чувство ответственности человека за свою судьбу, за свою семью, за свое счастье.

Строже всего писательница судит легковесных людей, для которых вся радость жизни в том, чтобы получить, ничего не давая, таких, как Виктор Гаршин, который всюду ищет «путь», чтобы проплатить и легче. Это своего рода человек-прока, в любой ситуации он стремится всплыть на поверхность, удержаться любыми средствами. И, рисуя этот образ, автор как бы хочет сказать читателю: не обольщайтесь такими людьми, не верьте их холодной, наигранной, пошлой веселости.

Иногда бывает так: изображает писатель отрицательного героя. Тот еще, что называется, рот раскрыть не успел, а уж все кругом дружно кричит, что он чужой человек. Но ведь в действительности все так просто не бывает, и у самого отрицательного человека на лбу ничего не написано. Это ведь не музей и не выставка, где против каждого экспоната имеется краткая табличка. Вера Кетлинская не горитится с первым же страницей заглянуть Гаршина публичным позором. Каждого героя она

Сила в ней скажется
Несокрушимая!

Вера в эту несокрушимую силу была для него постоянным источником радости. В самую черную эпоху реакции, когда многим казалось, что правительство Александра II задумало в зачатке все зарисованного революционного лагеря, Некрасов через голову цензуры воскликнул, обращаясь к передовой молодежи:

Да не робей за отчину любовною...
Вынес достаточно русский народ,

Вынесет всё — и широкую, ясную
Грядущую дорогу проложит себе.

Все это азбука, известная каждому, но скульпторы пренебрегли этой азбукой.

При первом же взгляде на представленные им проекты видно, что все они в своей работе над некрасовским памятником руководились известным портретом И. Крамского, где Некрасов действительно представлен печальным и немощным. Но нужно же принять во внимание дату портрета: 1877 — год мучительной предсмертной болезни Некрасова.

Правда, Крамской писал этот портрет не с натуры, однако в портрете не мог не отразиться тот облик поэта, каким его видел художник в последние дни его жизни. Но разве на смертном одре создавались Некрасовым «Коробейники», «Железная дорога», «Мороз, Красный нос», «Сельская ярмарка» и другие стихи, такие мускулистые, крепкие, пишущие здоровьем и силой, ознаменовавшие собой весь его творческий путь? Нет, все это стихи шестидесятых годов, и, конечно, именно эту эпоху нужно запечатлеть в памятнике — она наиболее типична для его биографии.

Поклонный скульптор Н. Андреев очень сильный талант, но изваянный им для московского памятника большой и смертельно тоскующий Гоголь, конечно, не мог бы создать ни «Мертвых душ», ни «Ревизора», ни «Игроков», ни «Колыху».

Это был Гоголь, который уже не творил, а сжигал свои книги.

От скульпторов не отстанут и художники. Еще недавно я видел такие издания «Войны и мира», к которым приложен портрет сгорбленного, седеющего, восьмидесятилетнего автора, портрет, нарисованный лет через сорок после того, как был закончен роман, создававшийся в самую цветущую пору творчества и жизни Льва Толстого.

Союз писателей, при котором организована специальная комиссия по чествованию Н. А. Некрасова в связи с 75-летием со дня его смерти, должен активизировать деятельность скульпторов, работающих над созданием памятника великому народному поэту, и направить ее в надлежащее русло.

Корней ЧУКОВСКИЙ

сталкивает с ним, заставляет по-своему пережить эту встречу и на личном опыте убедиться, что это действительно пустой и жалкий человек. Он стремится стать создателем изобретателя Воловика, ухаживает за Аней, потом за женой Немирова Клавой, пробует уговорить профессора помочь ему устроиться в аспирантуру, пытается толкнуть Полозова на путь обмана, и всюду он терпит поражения, среда честных людей словно выталкивает его.

Ясность моральных оценок ничего общего не имеет с механическим делением на положительные и отрицательных героев. В Кетлинская вовсе не старается, чтобы ее положительные герои были с первой до последней страницы приятными, симпатичными, безотказно обязательными. В жизни ты и из самого близкого друга рассудишь, повздорил с ним, иной раз почти совсем разругался, а дружба не пропадет. Так почему же в литературе должны быть идеализированные отношения между читателем и героем? Ведь это же не покупатели и продавцы, которые обязательно должны быть «взаимно вежливы».

Но иногда писательница изменяет себе и задевает целью во что бы то стало покрывает сердце читателя душевной красотой героя. И не достигает удачи. Большое место в романе занимает образ Ани Карповой. Вначале мы следим за ней с большой симпатией и интересом. Мысли Ани, ее робость и волнение в кабинете Немирова, первое знакомство с заводом — все это описано живо, просто и точно. Но затем образ начинает блеснуть, раствориться, и живой голос героини заглущается дикторским суховатым голосом автора.

Отчасти это связано с тем, что образ этот во многом используется автором как «служебный»: завод, цех, отдельные люди описываются такими, какими предстают перед героиней; писательница как бы смотрит ее глазами. И образ получается каким-то «прозрачным», сквозь него как бы проступают картины заводской жизни, а сам он все меньше обращает на себя внимание.

Как и другие герои романа, Аня много думает, мечтает, спит о счастье. Ее идеал — счастье, которое берет с бою, завоевываемая, как победа. Так почему же труд самой Ани выглядят таким обремененным? Рассказывая о том, как она сразу объединилась вокруг технического кабинета десятки разных людей, превратила его в «штаб изобретателей», автор добавляет: «Это вышло са

ДЕЛЕГАЦИЯ Польшких писателей Выхала на Родину

Гостившая в нашей стране в течение месяца делегация польских писателей выехала на родину. Гости посетили своими впечатлениями на пресс-конференции, которая состоялась в прошлую субботу в Союзе советских писателей СССР. Перед отъездом в Польшу глава делегации, генеральный секретарь Союза польских писателей Ежи Пуцмант заявил корреспонденту «Литературной газеты»:

— Не впервые польские писатели приезжают в Советский Союз. Некоторые члены нашей делегации уже несколько раз бывали в СССР. И каждый раз мы вновь открываем для себя новую страну. Не только потому, что каждый раз мы видим новые промышленные предприятия, новые кварталы жилых зданий, новые постановки в театрах, новые экспонаты в музеях и неуклонно повышающийся жизненный уровень советского человека. Мы открываем для себя новую страну потому, что все глубже познаем жизнь, труд, характер советского человека — строителя новой жизни. Для нас, писателей, это особенно важно. Ведь сходящийся день Советского Союза — это наш завтрашний день. Путь, пройденный советским народом, пройдет и польский народ, чтобы достигнуть того, чего достигли мы. Мы, писатели, как бы заглядываем в наше будущее, видим перед собой то главное направление, по которому будет развиваться современная польская литература, направление, по которому пойдет героин наших будущих произведений: рабочие, крестьяне, интеллигенты — строители социалистической Польши.

Вот почему, приехав в СССР, мы старались как можно глубже изучать жизнь. Совершая поездки по стране, мы особенно интересовались вопросами культуры. В этой области прежде всего бросились в глаза колоссальный расцвет национальной культуры, огромная тяга народа к повышению знаний, любовь к театру, интерес к книге.

Очень ценным был для нас деловой контакт с секретариатом Союза советских писателей. Мы ознакомились со структурой писательской организации, методами ее работы, основными идеологическими проблемами, стоящими в центре внимания советских литераторов. Мы убедились, что в писательской среде царит атмосфера открытого и принципиального обмена мнениями. Неустанные творческие поиски новых путей развития литературы, стремление не отставать от грандиозного размаха строительства делают писателей активнейшими участниками общественной жизни государства.

Ценно и важно было для нас узнать, что в научных учреждениях, больших группах ученых изучают вопросы польской культуры. Этот факт служит нам еще одним убедительным доказательством постоянно растущей идейной и культурной связи между советским и польскими народами.

Мы возвращаемся в Польшу, — сказал в заключение Ежи Пуцмант, — обогащенные новыми наблюдениями, ценным опытом, который постараемся передать польской общественности. Мы глубоко уверены в том, что наша поездка в Советский Союз послужит дальнейшему укреплению дружбы между нашими народами.

по собой». Однако само собой ничего не делается, и она сама остается схемой.

В других случаях автор романа, покаяющегося своего суровой тревогой, стремлением к жизненной правде, вдруг отбрасывает сентиментальности. Некоторые сцены, посвященные роману Ани и Алексея Полозова, отдают той умеренностью, которая, как известно, всегда настораживает читателя, мешает ему по-настоящему поразиться счастью героев. Писательница начинает умолять всем — и неутожностью компаний Полозова, и неукротимостью, недовольной суетливостью, с какой он встречает Аню, даже крошечной на губе. И хотя герои счастливы, и автор на них не надрывается, но читатель все-таки по-настоящему этой радости не разделяет.

Расудочный схематизм и сентиментальность — вещи, казалось бы, противоположные. А между тем, как крайности, они нередко сходятся. Ведь не случайно сентиментальные фразы чаще всего состоят из общих, избитых слов. Сентиментальность рождается там, где писатель отрывается от живого индивидуального характера, где чувство нежности, любви становится не предметом изображения, а предметом любовования. Такой «отрыв» от человека характерен и для расудочного схематизма. Вот почему соседствуют эти крайности.

В романе много действующих лиц. Пожалуй, даже слишком много. И некоторые из них скорее действующие фамилии, а не лица. Это — инженер Алексеев, конструктор Котельников, плановик Камширин, комсорг Келана, Женя Никитин. Вера Кетлинская стремится к подробности и обстоятельности повествования. Если директор от правляется на завод, автор считает своим долгом представить читателю каждого, кто повстречается на пути. Однако такая обстоятельность, когда она не оправдана, вредит художественному произведению, которое немислимо без самого строгого отбора фактов, событий, персонажей. Литературное творчество — всегда «сотовительство», в котором читатель является активным участником. И мысленно желает писательнице больше доверять активному творческому мышлению читателя. Если дальнейшая работа над романом будет «стоять жизни» некоторым второстепенным героям, для книги это будет только лучше, потому что герои эти и сейчас не живут. Маяковский хорошо сказал однажды: то, что не помогает в произведении, — мешают.

В КИНОДЖУНГЛЯХ БРОДВЕЯ

Когда вечером идешь по Бродвею между 30-й и 50-й улицами, нелегко создается впечатление, что невзначай попал в район бандитских притонов, домов терминисты или других заведений нью-йоркского «дна». На самом деле мы — на улице театров и кино. Под разноцветными беснующимися огнями рекламы — нестро размазанные лица гангстеров, стреляющих из пистолетов, отталкивающие сцены убийств, истязаний, тут же, на рекламных щитах, в кабинеты представлено ничем не замаскированная порнография. А вот и кадры кинохроник — с Маккартуром, Риджуэем, Ван-Флитом и другими «золотыми гадунами» нынешней Америки. Эти кадры соседствуют с изображениями Гитлера, Муссолини, Роммеля, фон Папена.

Бродвей — одно из первых мест, где голливудская продукция проходит своеобразную проверку и отсюда она затем распределяется по другим городам США и идет на «экспорт». Поэтому экраны Бродвея — это зеркало, в котором отражается звериный оскал американского империализма с его преступными планами новой войны. Сотни кинокартин, выпускаемых Голливудом ежегодно, призваны парализовать волю американского народа перед наступающим фашизмом, духовно разложить и опустошить возрастающее поколение, воспитать американцев в духе жестокости и насилия, привить им зверские инстинкты.

Завтрам Уолл-стрит, хозяйничавшие в Голливуде, насаждают так выгодные им фантасматические сюжеты. Семья трех миллиардеров — Моргана, Рокфеллера и Меллона — контролирует пять крупнейших кинокомпаний: «Метро-Голдин-Мейер», «РКО», «Уорнер Бразерс», «Парамонт» и «Твентис сентури-Фокс», производящих и распространяющих внутри страны и за границей практически всю кинопродукцию Голливуда. Президенты и вице-президенты компаний, входящих в эту пятерку, являются одновременно президентами и директорами крупнейших американских банков и корпораций.

Начиная с 1947 года, Голливудом пристрастно «заимается» комиссия палаты представителей США по расследованию «антиамериканской деятельности», преследующая тех сценаристов, артистов и режиссеров, которые выступают против политики фашизма и войны, проводимой правящими кругами. Обозреватели газеты «Нью-Йорк пост» Лернер в серии обзоров о положении в Голливуде не так давно писал следующее: «Честность, как качество, трудно найти в Голливуде, где существование черного списка — реальность, где многие люди стремятся замкнуться и где человеческие существа живут подобно намертво перепуганным животным в джунглях ужаса».

В Голливуде процветает и получает поддержку профаннический «Союз за сохранение американских идеалов», в который входят представители кинокомпаний и подпольно два десятка «проверенных» киновозвезд. Члены этого черносотенного «союза» активно помогают комиссии по расследованию «антиамериканской деятельности», шпиона и доноса на своих соотечественников. Совсем недавно фашиствующий Америкэнский легион предложил владельцам киностудий уволить 300 «недобрых» — по его мнению — артистов и других работников Голливуда. Владелец кинокомпаний рыло вилась за дело, создав свои собственные «группы расследования». А другая профанническая организация — «Ветераны иностранных войн» — потребовала, чтобы все кинокомпания уволили артистов, отказавшихся «сотрудничать» с комиссией по расследованию «антиамериканской деятельности», или, говоря иными словами, не желающих стать шпионами гугверской охранки ФБР.

В упомянутой серии обзоров о положении в Голливуде автор вынужден был признать, что среди местных артистов и режиссеров процветает «употребление наркотиков, жестокие драки из-за женщин, пьянство, самоубийства, разводы», что они «живут в атмосфере сексуализма» и что торговля своим телом является для начинающих артистки обязательным «началом на дороге к успеху».

Обстановка, создавшая ныне в Голливуде, несомненно, находит отражение на экранах Бродвея. Вот, например, некоторые голливудские «новинки», которые мы довелись просматривать за последнее время.

Фасал киноэкрана на Бродвее, где демонстрируется фильм «Только для мужчин», как запятканый, облеплен откровенно порнографической рекламой. Даже по выставленным тут кадрам видно, что тема фильма — воспевание похоти, коимаров, уйбства и садизма, а его «герои» — это душевно оупоушенные люди, психопаты.

Абатуров К. Молодость. Сборник очерков. Костромское областное государственное издательство. 116 стр. 3 р. 35 к.
Абрамова А. и Ромаш Г. Римский-Корсаков. Киносценарий. Госкиноиздат. 99 стр. 2 р. 50 к.
Банькин В. Фомичевы. Роман. Куйбышевское областное государственное издательство. 240 стр. 4 р. 85 к.
Жемайтэ. Рассказы. Перевод с литовского Ф. Шуравина. Гослитиздат. 176 стр. 1 р. 75 к.
Камад Ш. Чайки. Повесть. Перевод с та-

ПИСЬМО ИЗ НЬЮ-ПОРКА

Хотя авторы фильма и заверяют, что он будто бы «осуждает» садизм, однако в действительности, как признала газета «Нью-Йорк уорлд телеграм энд сан», «на протяжении полутора часов на экране демонстрируются драки, убийства, автомобильные катастрофы и аналогичные этим жестокие сцены. Дух садизма пронизывает всю картину».

А вот фильм «Секрет обреченного озера», выходящий компанией «Твентис сентури-Фокс». Те же изощренные убийства, обиле кропи и коимарных сцен... Ужасы, происходящие на экране, дополняются изматывающей нервной музыкой. Сама кинокомпания на страницах журнала «Филм сенс» разрекламировала фильм в следующих откровенных выражениях: «Три любовные истории, убийца, пять убийств, ужасная драма, состояние крайнего напряжения — все это вместе взятое делает кинокартину «Секрет обреченного озера» компанией «Твентис сентури-Фокс» одной из самых дупких, которая когда-либо выпускалась Голливудом в течение длительного времени».

Почти такой же характер носит кинокартина под названием «Странная дверь», которую нью-йоркская газета «Дейли мирор» расценивает как «шедевр террора». От предыдущего фильма она отличается разве только тем, что в ней показано множество всяких чудовищных приспособлений, инструментов и машин для дыток.

Особое одобрение заслуживает бродвейский кинофестиваль, получившая картина «Странная женщина». Ради обогащения можно и нужно пользоваться всеми средствами, как бы омерзительны они ни были, — такова, с позволения сказать, мораль этого фильма.

Особенно острое чувство возмущения охватывает, когда видишь на экране искорверканные донельзя произведения писателя-классика. Произведения, полные глубокого соиняльного смысла, предстают в совершенно неузнаваемом виде, напоминая стандартную «работу» голливудских киноделов — дешневые любовно-детективные истории или гангстерские боевики. Так, например, поступила компания «Парамонт» с романом Теодора Драйзера «Американская трагедия», поставив по нему фильм «Место под солнцем».

При жизни Драйзера эта компания неоднократно пыталась получить у него разрешение на постановку фильма по его роману. Драйзер отказал наотрез, отвечая компании, что она превратит его главного героя Клайда в виде «голдолойного по женской юбке бесшабашного кобоя». Так оно и вышло. Грубо попирая волю Драйзера, компания «Парамонт» выпустила фильм, в котором «герой» в купальных костюмах полностью заслоняют собой трагедию простого человека в Америке. Таким же образом эта компания поступила с другим известным романом Драйзера — «Сестра Керри», поставив по нему одноименный фильм, в котором гневный протест против социальной несправедливости в Америке погмнен банальной любовной историей.

Подготовка войны, разжигание военной истерии стали постоянной и главной темой Голливуда, в особенности после начала американской интервенции в Корею. Милитаристские картины, воспевающие казарму, муштру, военный бандизм, выходят на экран несомненным потоком. На экранах киноэкранов Нью-Йорка и других американских городов демонстрируются кроинкальные фильмы о действиях американской армии в Корею. Мне довелось посетить ряд таких киноэкранов и, в частности, киноэкранны Нью-Йорка, находящийся в нью-йоркском квартале, именуемом «Рокфеллеровским центром».

На экране перед нами предстали жуткие сцены массовых убийств мирного населения Кореи — стариков, женщин и детей. С диничной откровенностью изображалась бомбардировка авиацией США мирных городов, сел, деревень; земля, покрытая трупами людей; море огня, дыма и крови... А голос диктора слово в слово повторял призыв Геббельса во время второй мировой войны: «Убийайте! Убийайте столько, сколько можете убить!» И вся эта дикая оргия сопровождалась музыкой, весьма напоминающей гитлеровские марши...

Фильмы, предназначенные для развудания военного лешхоза в стране, проходят особую цензуру со стороны дельцов Уолл-стрит и правительства США. Вот один из таких фильмов — «Объект: США», спе-

циально выпущенный для показа рабочим на заводах. На экране показывается атомная «бомбежка» Нью-Йорка, сопровождаемая комментариями матерого поджигателя войны, военного обозревателя газеты «Нью-Йорк таймс» Хасона Болдуина. Подобные фильмы регулярно демонстрируются также перед школьниками и студентами.

Не так давно в одном из киноэкранных Бродвея мы просмотрели фильм о войне в Корею под названием «Примкнутые штаны». На экране опять кровь, пресмертные вопли, оторванные головы и руки... А нездало до известных событий на острове Кочиджо, где американская военщина утилизировала жестокую расправу над северокорейскими и китайскими военнопленными, на экранах Бродвея появился фильм «Стаальной шлем», разрекламированный выпустившей его кинокомпанией так: «Впервые в американской кинокартине показывается убийство военнопленного американского солдата». По ходу фильма убийство военнопленного остается безнаказанным. Видно, фильм «Стаальной шлем» был призван подготовить общественное мнение США к зашикриванной в то время Пентагоном расправе над военнопленными на острове Кочиджо.

Вот какие фильмы показывают в кинодунглях Бродвея.

Голливуд живо и «оперативно» откликнулся также на политику американских поджигателей войны, восстанавливающих гитлеровскую военную машину. Реимитализация Западной Германии посвящена серия документальных фильмов. А в таких, например, «художественных» фильмах, как «Магическое лицо», восхваляется генералитет немецко-фашистской армии и делается попытка реабилитировать Гитлера в глазах американцев, многие из которых участвовали в войне с фашистской Германией. В фильме «Пять пальцев» восхваляется гитлеровский военный преступник фон Папен.

Американский народ все активнее высказывает свое отращение к голливудской отраве. Так, в результате массовых протестов зрителей фильм «Лиса пустыни», воспевавший гитлеровского генерала, военного преступника Роммеля, сделавший кинокомпанией «Твентис сентури-Фокс» по заказу госпарламента и при помощи командования американских оккупационных войск в Западной Германии, постигла бесславная участь — он был фаттически повергнут бойкоту. В Нью-Йорке у многих кинозрителей возникли демонстрации протеста против этого фильма.

Мы были очевидцами одной такой демонстрации у киноэкрана «Аполло», расположенного в восточной части Манхэттена, на 126-й улице. Собравшиеся по призыву нью-йоркского «Местного комитета борьбы против показа нагнетических фильмов» сотни мужчин и женщин заполнили близлежащие улицы, никто не пропускал в киноэкранны. Они остановили движение транспорта в этой части города. Среди демонстрантов было много молодежи и ветеранов второй мировой войны. Площадь перед киноэкраном и близлежащие улицы пестрели лозунгами и плакатами: «Вон фашисты из Америки!» «Немедленно уберите ваше Роммеля с экрана!» «Это — фашистский фильм!» Он превозмощил нагнетических убийц».

Полицейские учинили расправу над демонстрантами, избивая людей резвыми дубинками. Несколько человек были арестованы и отпаны под суд за «нарушение порядка». Тем не менее слабые сопротивление демонстрантов не удалось, и киноэкранны «Аполло» снял с экранов фильм «Лиса пустыни». Под давлением широкой общественной точию так же были вынуждены поступить и владельцы других киноэкранных Нью-Йорка. Дело дошло до того, что даже такая крупнейшая компания, как «Зорнер Бразерс», выпускающая фильмы и владеющая десятками киноэкранных в стране, прекратила показ фильма о Роммеле, как только начались демонстрации протеста.

Столь неожиданную «уступчивость» киноделов легко объяснить: киноэкранны, где демонстрировался фильм «Лиса пустыни», поставили. Как сообщила газета «Нью-Йорк таймс», сославшись на представителя компании «Парамонт», посещение во всех американских киноэкранных сократилось в те дни на 25 процентов. Отказываясь смотреть голливудскую киноотраву, американский народ протестует против преступных планов новой войны, замышляемой магнатами Уолл-стрит.

А. ЛАВРЕНЕВ

НЬЮ-ИОРК

Новые книги

Путинцев В. Герцен-писатель. Издательство Академии наук СССР. 239 стр. 8 р. 20 к.
Родлан Р. Коля Брюнсон. (Жив курия). Перевод с французского М. Лоизиского. Гослитиздат. 204 стр. 4 р. 80 к.
Скляренко С. Карланта. Роман. Авторизованный перевод с украинского Б. Турганова. Киев. «Радянський письменник». 451 стр. 8 р. 50 к.

ПУТЬ, ВЕДУЩИЙ К МИРУ

Дорогие друзья мира! Позвольте мне от имени советских сторонников мира...

Югославия, оставив на территории этих стран могилы советских воинов...

Советское правительство значительно сократило свои вооруженные силы...

Могла ли бы она строить величественные плотины на Волге, Дону, Днепре...

Советские люди горячо борются против войны, так как вся деятельность нашего общества неотделима от мира.

Для чего нужна клевета организаторам войны о невероятных размерах советских вооруженных сил...

Скажите, братья итальянцы, во имя каких идеалов американский военный флот стал хозяином в Средиземном море?

Современная американская экономическая политика не только подрывает исторически сложившиеся восточные экономические связи...

Советские люди понимают, что глубокое противоречие, раздражающее теперь империалистический лагерь...

Какова позиция советских людей в этом вопросе? Советский народ добивается и будет добиваться предотвращения всякой войны между любыми государствами...

Любой человек в Советском Союзе, независимо от его общественного положения...

Свой усилия в борьбе за мир советский народ слагает с усилиями всех людей доброй воли, отстаивающих мир и сотрудничество между народами...

НОЧЬЮ НА УЛИЦАХ ФРАНКФУРТА...

Перед нами — страница из западногерманского журнала «Франкфуртер рундschau»...



Эти европейские политики ищут выхода за пределы гарантий, а народы, вынесенные на своих плечах...

Мы видим все нарастающее сопротивление антинациональной американской политике со стороны выдающихся политических, общественных и культурных деятелей Франции...

Снимок сверху слева: «Вот они лежат. У них нет ни крова, ни домашнего очага...»

Снимок в центре: «Четырнадцатилетнему этому несчастному существу, которое не знает родительской любви и не видит выхода из страшного положения...

Снимок внизу справа: «Взгляд этих глаз больно ранит — он обвиняет от имени тех безвестных людей, которые умирают в статистике «незаконно проживающими» и изображаются там в виде кривой».

По бокам не знают, что любить; они не хотят, чтобы их любили, ибо больше не верят в это. Они рассчитывают на то, что есть, а не на то, что могли бы быть; на тот счастливый случай, который часто толкает на преступление».

Все возрастающая безработица, нищета, голод — таков удел миллионов жителей Западной Германии. Даже буржуазная печать, обычно восхваляющая прелести жизни в боннской колонии янки, не в состоянии скрыть этого.

Немецкие писатели о Советском Союзе

Не так давно в Германской Демократической Республике была проведена «Неделя советской книги».

Активными пропагандистами советской культуры и литературы выступают передовые немецкие писатели. Редакция нового литературно-художественного журнала «Наше время»...

Тема неразрывной дружбы немецкого народа и народов Советского Союза с большой силой звучит в стихотворениях Эрнста Райнера...

Твердой железной поступью Годы-богатыри Идут по стране, где крейсер Носит имя зари.

Писатель Фридрих Вольф в небольшом рассказе «Карт Либкнехт сражается в Николаеве»...

В статье, обращенной к западногерманским читателям, Эрнст Райнер разоблачает клеветнические утверждения врагов немецкого народа...

В три месяца германо-советской дружбы, закончившегося в декабре, издательство «Ауфbau» выпустило из печати книгу «Победа будущего»...

Передовые немецкие писатели, активно участвующие в борьбе за мир, за единство и национальную независимость своей страны...

В книгу вошли произведения И. Р. Бехера, А. Зегера, А. Швейга, Б. Брехта, Э. Вайнера, К. Кубы, В. Бределя, Э. Клаудуса, Ф. Вольфа, С. Хермина и многих других немецких писателей и поэтов...

В. СТЕЖЕНСКИЙ

КОММЕНТАРИИ И ЗЛЫШНИ!

Американская газета «Вашингтон дейли ньюс» 10 ноября 1952 года поместила под заголовком «Враждебность в Европе. Антиамериканские настроения ширятся»...

«ЛОНДОН, 10 ноября. — В настоящее время в Европе нарастают антиамериканские настроения, чувство, очень близкое к прямому отвращению к янки».

Далее в телеграмме говорится: «Когда такого размера английский город, как Манчестер, был объявлен закрытым для американских солдат, мыслящим англичанам и американцам в одинаковой мере пришлось задуматься над серьезностью положения, создавшегося в результате размещения на этом небольшом острове около 70.000 человек из личного состава военно-воздушных сил США».

«Это запрещено, теперь снято, было установлено после стычки между «Джи-Айси» и группой художников».

«Американскими солдатами. — Прим. ред.»

«Так именуют провинциальная американская печать видных патриотов, протестующих против наглого поведения янки на британской территории».

В. СТЕЖЕНСКИЙ

Главный редактор К. СИМОНОВ. Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, А. АНАСТАСЬЕВ, Н. АТАРОВ, Н. ГРИБАЧЕВ, Г. ГУЛЛА, А. КОРНЕЙЧУК, В. КОРОТЕЕВ, В. КОСОЛАПОВ, А. КРИВИЦКИЙ, Л. ЛЕОНОВ, Н. ПОГОДИН.